

J E L E N T É S

A "Szeleológia" Barlangkutató Csoport 1969. évi munkájáról

A "Szeleológia" Barlangkutató Csoport 1969. július 19.-én Jőseváfőn alakult meg. Jelenleg még nem tagja a Magyar Karszt- és Barlangkutató Társulatnak, azonban kellő taglétszám és megfelelő pártoló intézmény megtalálása után feltétlenül tagjai akarunk lenni az országos szervezetnek.

Alapító tagok mindannyian fiatalok, nagyrészüket középiskolás. A csoport célja a barlangkutatásnak, mint tudománynak a művelése, elsősorban a kataszterező munkán belül. Éppen ezért olyan tagokat fogadunk soraink közé, akik valamilyen szakterületen érdeklődést mutatnak, remény van arra, hogy egyes területekre bedolgozzák magukat, alkalmasak a szakterületükön felmerülő feladatokat megoldani. Így csoportunk jelenleg barlangbiológiával, meteorológiával, paleontológiával, vízkémiával, térképezéssel, műszertechnikával és általános geológiával foglalkozik.

Arra törekszünk, hogy nagyobb létszám esetén szakcsoportok alakuljanak, amelyek működését összehangolva, szervezeten és gyorsan tudjuk a kizűzött feladatokat megoldani. Jelenleg e célkitűzés végrehajtásának alapozásánál tartunk, egyenlőre kevés emberrel, műszerrel rendelkezünk, valamint sokat kell tanulnunk.

Csoportunk munkaterülete a Pilis hegységben a Kevély-csoport. Itt a kataszterezési munkát 1970. decemberére szeretnénk befejezni, és erre minden reményünk megvan.

A közel 40 km²-nyi területen jelenleg 42 barlangot tartunk nyilván, ebből eddig irodalomban 16 szerepel, és Szente István legutóbbi felsorolásában is csak 22-t említ. Természetesen a barlangok nagyrésze csak pár méteres. E 42 barlangból eddig 25-öt térképeztünk fel. A térképező munkák jelenleg is folynak. A térképeket egységesített gyárajzzal, feliratozással és jelkulccsal látjuk el. Csoportunk tagjai részt vesznek a Szeleokartográfiai szakbizottság munkájában,

Az Országos Meteorológiai Intézetből Csomor Mihály jóvoltából Assmann-féle szellőztetett pszichrométert kaptunk, amellyel eddig a Szabó József, Aranylyuk zsomboly és a Kiskevélyi /Mackó/ barlangban végeztünk mérést. Egy magántulajdonú képező termográfot november elején helyeztünk üzembe a Szabó József barlangban, amely ma is működik. A meteorológiai programunk végrehajtásához a VITUKI Jósvafői Karsztkutató Állomástól, és Dr. Fodor Istvántól kértünk segítséget.

Felállítottunk egy vizkémiai laboratóriumot, ahol a begyűjtött vizmintákat legfontosabb összetevőire meg tudjuk elemezni. Kiegészítésként elektromos ellenállásmérőt építettünk.

Összeállítottuk a területen lévő barlangokról az eddigi irodalmi adatokat tartalmazó kataszteri alaplapot, megjelölve rajta a még elvégzendő feladatokat. E munka teljességre egészítése érdekében felvettük a kapcsolatot az eddigi kutatókkal, azonban nem mindig talált igyekezetünk megértésre. Dr. Dénes György kérésére javaslatot tettünk az országos barlangkataszter alapadatainak kialakítására.

1969 augusztusában egyhetes tábort rendeztünk a kutatási területen, amely során terepbejárást, barlangtérképezést és biológiai gyűjtéseket végeztünk.

Ez évben befejeződik a biológiai gyűjtőmunka a Szabó József, barlangban, az Aranylyuk és a Kevélynyergi zsombolyban.

Szervezési és biztonsági kérdésekben a következőképpen jártunk el. Mivel a csoport tagjai az ország több helyén, sőt azon kívül is vannak, így a személyes megbeszélések ritkán kerül sor. Ezért minden hónapban két alkalommal körlevél formájában ismertetem a következő feladatokat, és az eddigi eredményeket. Minden barlangturának van egy vezetője, aki felelős az elvégzett munkáért és a biztonságért. Minden turáról a Sportpropagandánál beszerzett nyomtatott úrlapot töltünk ki, megjelölve rajta a tura célját, az elvégzett munkát, esetleges balesetet. Minden kutató csak megfelelő felszereléssel /karbidlámpa és sisak kötelváz/ és az MKBT-ből igényelt elsősegély csomaggal mehet barlangba.

Felállítottunk egy kartoték rendszerű "Speleofotográfiai gyűjteményt", amely eddig kb. 500 darabból áll, külön e célra nyomtatott egyéglapokra ragasztva. Elsősorban a magánkézen lévő, kutatási területünkre vonatkozó anyagot gyűjtöttük össze, de reprodukciók is vannak.

A Természettudományi Múzeum Föld-és Őslénytárának Dr. Jánossy Dénes vezette esztramosi ásatásán a csoportból Kordos László vett részt. A Jósvafői Porlyuk barlang őslénytani anyagának feldolgozásában is segített, így elkészült e barlang monografikus feldolgozása.

A csoport tagjai a megalakulás óta a következő dolgozatokat, ill. cikkeket írták:

Kordos László: Befejeződött Jósvafőn,., = Karszt-és Barlangkutatási Tájékoztató 1969.5.sz.3.p.Bp.1969

Wehovszky Erzsébet: Barlangkutatóink egy csoportja,., = Karszt-és Barlangkutatási Tájékoztató 1969.6.sz.2.p.Bp.1969

Kordos László: Javaslat a "Magyar Barlangkataszter" kialakításának néhány kérdéséhez

- : Barlangok bejárati szakaszának klímaviszonyai

Bartha L.-Jánossy D.-Kordos L.-Krolopp E.: A Porlyuk barlang

Munkánkat továbbra is a tervezett úton szándékozunk folytatni, várjuk minden hasonló érdeklődésű kutató jelentkezését, s reméljük, hogy munkánk a jövőben még eredményesebb lesz, a kitűzött feladatokat időre el tudjuk végezni.

12 Miskolc, 1969 december 3.

Jó Szerencsét!

Kordos László

/ Kordos László /
csop. vezető